

嫩江 构建新发展格局 驶向新赛道



城镇新貌。

□本报记者 邵晶岩

万顷良田，莽莽林海，碧野蓝天，大江奔流。党的十八大以来，嫩江市紧跟时代发展脚步，目标清晰、步伐坚定，措施有力、重实重效。十年来，成绩斐然：粮食生产连年丰收、县域经济高质量发展、综合实力排名全省前列……民生建设、项目建设、城市发展、城市塑造等，让嫩江县走向嫩江市，擦亮城市名片，依托资源美景、经济发展，声名远扬。今年上半年，县域经济高质量发展综合实力排名全省第1位。

嫩江市始终坚持把维护国家“五大安全”、补齐“四个短板”、做好“六项重点工作”、做好结构调整“三篇大文章”等指示精神落实到具体行动和具体项目上，不断展现新气象、新担当、新作为，奋力开创振兴发展新局面，各项工作取得了显著成效，“成绩单”亮眼。

2012年到2021年，该市地区生产总值从155.2亿元增长到247.1亿元，增幅59.2%，年均增长7.3%；公共财政预算收入从6.4亿元增长到9.5亿元，增幅49.4%；城镇居民人均可支配收入从16482元增长到29854元，增幅81.1%；村居民人均可支配收入从8952元增长到19284元，增幅115.4%。

聚焦经济发展全面发力

用规模经营提升农业竞争力、增加农民收入。嫩江市大力创建农业绿色发展示范区先行市，努力争当全省现代农业排头兵。全域规模经营面积超过800万亩，绿色有机食品认证面积达到525万亩，累计建成高标准农田131.96万亩，粮食生产迎来“十三连丰”，实现农业绿色发展全域实施，标准化绿色种植技术全域覆盖。注册涉农商标832件，获批绿色认证163个，绿色认证数量居全国县级单位之首，“嫩江大豆”“嫩江小麦”“嫩江芸豆”等国家地理标志品牌持续叫响，嫩江市被评为全国大豆高质高效创建示范县、国家级农业现代化示范区、国家级制种大县。新型农业经营主体发展到2800个，农业机械化率达到99.5%，被确定为全国农民合作社质量提升整县推进试点单位。大力发展“两牛一猪”，制定出台《嫩江市畜牧业产业扶持政策》，投资2000万元对畜牧业实施补贴奖励，支持大洲肉联有限责任公司盘活祥润食品有限公司，延长畜牧业产业链条，现代农业发展迈出坚实步伐。

“着力优化产业结构，改造升级‘老字号’，深度开发‘老字号’，培育壮大‘新字号’”。该市坚持以经济建设为中心，着力构建现代产业体系。紧紧围绕“四个产业”产业链条，聚集集群，抓招商、上项目，深入实施产业链“链长制”，梳理完善13个产业链图谱，瞄准169个目标企业靶向攻坚，大力开展平台招商、节会招商、第三方招商、云招商。多宝山铜矿二期、德朗福大豆食品加工、国道嫩双公路改扩建工程等一批重大项目相继投产达效，华

安民爆、华民钢球等配套企业做大做强，四合大豆、十六膳杂粮、辰鹰乳业等绿色农畜产品加工产业逐步壮大，红石砬水电、盈风分散式发电等一批新型清洁能源产业项目投产达效，聚象现代农业服务综合体、地铁北站等商贸物流项目初具规模，全国第二批电子商务进农村综合示范县项目顺利完成。在产业项目支撑带动下，地区生产总值年均增长6.2%，规上工业增加值年均增长27.9%，一般公共预算收入年均增长8.7%，社会消费品零售总额年均增长4.7%。今年1—9月份，嫩江市规上工业实现产值62.5亿元，实现增加值33.3亿元。

“深化供给侧结构性改革，加快培育经济发展新动能”。该市聚焦制约经济发展重点领域和关键环节，全面发力、多点突破。主动承接上级改革任务，确定重点改革任务93项。农业供给侧结构性改革、文化体制改革、财税体制改革、社会体制改革取得积极成效，乡镇（街道）职责清单建设省级试点工作在《人民日报》刊发并在全省介绍经验，“放管服”改革取得扎实成效，实行“一网通办、一窗通办、一事联办”，与黑龙江省政务服务一体化平台全面对接，实现营业执照“即时办结”，可在线办理事项达1157项。商事制度改革成效明显，“一件事一次办”“帮代办”等服务模式大力推行。社会信用体系、市场监管体系逐步完善，2746家中小微企业成功注册“信易贷”平台，成功授信31笔、金额2.3亿元，授信额度在黑河各县（市、区）排名第一，市场化、法治化营商环境不断提升。

改善民生建设美丽家园



新增城区绿地面积32万平方米，城镇化率达到62.89%。

过去5年，嫩江市美丽乡村建设稳步推进，改造农村危房13.6万平方米，完成农村公路危桥改造36座、安全生命防护工程933.5公里。建设农村饮水安全工程111处、受益人口9.3万人。垃圾革命、厕所革命、污水革命深入推进，农村人居环境整治三年行动取得实效。“把保障和改善民生紧紧抓在手上”。该市认真践行以人民为中心的发展思想，着力保障和改善民生。每年民生支出占一般财政预算支出超九成。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，强化动态监测帮扶，开展稳定增收专项行动，推动扶贫产业持续增收。把就业作为民生之本，坚持“减负稳岗扩就业”并举，健全自主择业、市场调节就业、政府促进就业机制，拓展高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体的就业工作，城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达到29854元和19284元。社会事业长足发展，义务教育基本均衡，高分通过省和国家验收。学前三年入园率达到98%，义务教育巩固率达到98.31%，高中阶段入学率达到97.1%。完成高级中学教学楼和校园建设，第一中学食宿楼新建等34个教育重点工程以及人民医院传染病区新建、中医医院改建等16个卫生重点工程，医疗保险在定点医院实现异地结算。养老保险、失业保险参保人数达到18.05万人和1.12万人。全民健身中心、多功能运动场、五人制足球场、社区健身中心等项目相继建成，145个中心村文化广场，147个农家书屋，14个乡镇综合文化站投入使用，市乡村三级文化体育网络初步形成。成功创建国家卫生县城，省级双拥模范城，全面启动“四城联创”，实施了污水处理厂提标改造、城区垃圾场升级改造、供水厂升级改造等一批民生工程，完成了部分老旧小区改造、城市易涝点治理、供热管网改造等一批建设任务，建成了占地面积10万平方米的4个城市公园，

抓党建转作风走在前列

“提能力，转作风。营造良好政治生态、保持清正廉洁政治本色。”该市全面贯彻落实新时代党的建设总要求，以高质量党建引领高质量发展。不断强化理论武装，扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，开展机关“能力作风建设年”活动，促进党员干部深学深悟、常学常新。高标准建成融媒体中心和新时代文明实践中心，实现农业现代化“两个走在全省前列”目标，重点抓好城市品质大提升、民生福祉大改善、干部作风大转变。

今后5年，嫩江市将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。实施以产兴城、以城聚产“强产兴城”战略，围绕县域经济高质量发展、实现农业现代化“两个走在全省前列”目标，重点抓好城市品质大提升、民生福祉大改善、干部作风大转变“三件大事”，着力打造全国非转基因大豆生产加工、东北地区矿产开发、“两省四市”区域商贸物流集散、全省新型清洁能源产业示范“四个产业发展新高地”。地区生产总值年均增长6.5%，一般公共预算收入年均增长6%，固定资产投资年均增长6.5%，规模以上工业增加值年均增长18%，社会消费品零售总额年均增长6.5%。主要经济指标保持稳中有进，综合实力排名稳居全省第一方阵。

蓝图绘就，号角吹响。嫩江市委市政府将带领全市人民，以“咬定青山不放松”的韧劲、“越是艰险越向前”的闯劲、“不用扬鞭自奋蹄”的干劲，踔厉奋发，笃志前行，在加快建设“六个龙江”的进程中，写好嫩江答卷。



粮食实现连年丰收



通用机场通航，构建立体交通网



本版图片均由嫩江市委宣传部提供



现代化厂房。